



主日崇拜程序

2023 年 6 月 18 日

台語禮拜 (第一場-上午九點)

證道：吳富仁 牧師
司會：王浩傑 長老
司琴：陳怡亨 姊妹

華語禮拜 (第二場-上午十一點)

證道：吳富仁 牧師
司會：王浩傑 長老
司琴：曹孟軒 姊妹

(奏樂)

(奏樂)

司 會 宣 召
會 眾 第 211 首 聖 詩
會 眾 (使徒信經) 信仰告白
司 會 第 45 篇 啟 應
司 會 祈 禱

司 會 司 會
會 眾 會 眾
會 眾 會 眾
司 會 司 會
司 會 司 會

路得記

路得記

司 會 3 章 1~9 節 聖 經
(和 331 頁, 現台譯 494 頁)

司 會 3 章 1~9 節 聖 經
(和 331 頁)

聖 歌 隊 主是平安 讚 美

吳富仁牧師 · 《投靠上主的人》 · 證 道

· 《投靠上主的人》 · 吳富仁牧師

會 眾 求主將祢的話刻住在我心 回 應 詩

求主將祢聖言銘刻在我心 會 眾

會 眾 第 306 首 聖 詩

..... 第 306 首 會 眾

★ 吳 文 仁 此時既到你聖殿 奉 獻

..... 一切全獻上 ★ 黃 悅 詩
傅 祺 芳 黃 慕 箴

司 會 報 告

司 會

吳富仁牧師 介紹代禱

吳富仁牧師

會 眾 第 399 首 祝 福 差 遣

..... 第 399 首 會 眾

吳富仁牧師 (阿們頌) 祝 禱

..... (阿們頌) 吳富仁牧師

聖 歌 隊 平安與你同行 祝 歌

會 眾 殿樂默禱

會 眾

司 會 平 安 禮

司 會

金 句：(台)靠雅各的上帝幫贊的人真有福氣！上主 — 個的上帝是個的向望。

(華)那得到雅各的上帝幫助的多麼有福啊！那投靠上主—他的上帝的人多麼有福啊！

詩篇 146 篇 5 節

設立：主後 1885 年 11 月 1 日

會址：桃園區民生路 208 號

電話：(03)332-4063

傳真：(03)334-1738

E-mail: typc@mail.typc.org.tw

網址：www.typc.org.tw/ 教會網站

FB

LINE 官方帳號



六月份值週長執：林章洲、尹立芳(台)蘇怡玲(華)

服事內容	6月18日		6月25日		前週聚會統計			
	第一場	第二場	第一場	第二場				
場次	第一場	第二場	第一場	第二場	聚會	實體	線上	奉獻
時間	台語 9:00	華語 11:00	台語 9:00	華語 11:00	台語	126	19	9,705
講道人員	吳富仁牧師		吳富仁牧師		華語	50	10	3,605
司會	王浩傑	王浩傑	簡誠	賴和謙	合計	176	29	13,310
司獻	*吳文仁 傅祺芳	*黃悅詩 黃慕箴	*黃文光 陳伯延	*陳伯延 黃文光	主日學	31	--	60
獻詩	聖歌隊	--	聖歌隊	敬拜團 主領：黎憶蘭	下主日講道信息			
司琴	陳怡亨	曹孟軒	陳士芸	任珍妮				
招待	簡麗蘭	吳佩思	黃碧霞	賴建丞	題目：上主必成就			
攝影音控	范明諺	宋繼唐	林富祥	賴和謙	經文：路得記 3:10~18			
投影片	蔡嘉哲	羅庭萱	鄭羽彤	賴和儀	宣召：詩 124:8			
主廚/洗菜洗碗	陳素言	夫婦團契	陳素言	桃鶯區	啟應：28			
插花	李明霞		李明霞		聖詩：298、615、400			

週間聚會				
團契	時間	內容及地點	主理者	前週聚會人數
社青團契	六 06/24 19:00	社：牧師娘分享 學少：端午連假暫停	鄧亞宗	7
學青團契			賴和謙	--
少年團契			林悅	--
聖歌隊	日 08:10-08:40 日 11:00-12:00	詩歌練唱	陳士芸	24
松年團契	日 07/02 10:30	701室	許忠勇	31
婦女團契	日 06/18 13:00	上半年慶生會	潘貴娥	--
夫婦團契	不定期聚會		黃文正	--
舞蹈班	六 08:30	六樓副堂	簡沛翎	13
花藝班	六 10:00	705教室	李明霞	--
日語班	六 13:30	705教室	黃文光	--
桌球社	六 14:00	六樓副堂	彭聖峯	7
慕神查經班	下半年預計 9 月份開班，查考舊約		陳美智	22

主日學聚會/教育部課程					人數
班別	時間	課程內容	授課老師	地點	
國小班	日 06/18 10:00	讚美詩歌	慧玲	9樓 主日學	14
	日 06/25 10:00	感恩詩歌			
幼兒 A 班 幼兒 B 班	日 06/18 10:00	要愛上帝	慈暉 郁珮	9樓 主日學	7
	日 06/25 10:00	要愛鄰舍			
國中班	日 06/18 10:30	白話字	許忠勇	800教室	10
	日 06/25 10:30				
進修班	日 06/18 10:30	白話字	許忠勇	800教室	
	日 06/25 10:30				
成人查經班	日 07/02 09:00	約翰福音	陳祖德	701教室	--
	日 07/09 09:00				
進深課程 信仰造就班	日 07/02 12:30	福音論	陳祖德	705教室	--
	日 07/09 12:30				

小組聚會表

組名	小組長	時間	地點	人數
愛加倍小組	陳怡亨、任珍妮	每週一 上午 9:00	線上聚會	5
真理小組	王浩傑、邱慧玲	每週三 晚上 8:00	線上聚會	5
溫馨小組	莊淑麗、林瑞淑、李秋香	每週三 晚上 8:00	線上聚會	3
真愛小組	陳維明、吳秋虹	每週五 晚上 8:00	線上聚會	12
恩慈小組	尹立芳、盧敏珍	每週五 晚上 8:00	線上聚會	
明恩小組	蔡乙汝、方秀碧、劉敏舟	每週六 晚上 7:00	明恩公司	
日語小組	王貞惠、黃文光	每週六 下午 1:30	教會 701 室	
山鶯小組	李振益、簡秀祝	週六不定期探訪、電話關懷		
心眼光小組	黃文正、黃傳郡	每週日 上午 10:30	2 樓新眼光	11
盼望小組	李慶彰、陳瑞香、邱美玉	每週日 上午 10:30	教會 201 室	10
保羅小組	簡 誠、李文圭、劉闊輝	每週日 上午 10:30	教會 6 樓	8
迦勒小組	吳傳興、林武雄、楊灼華	每週日 上午 10:30	教會 701 室	19
利河伯小組	張春燕、陳素言	每兩週聚會一次	教會 703 室	
恩典小組	蘇怡玲、柯明緯	每月第二週華語禮拜結束	教會 704 室	
磐石小組	林家 and 趙美珠	每週日 上午 10:30	教會 705 室	
平安小組	簡 誠、李文圭	每三個月一次	平安園	29
福氣小組	簡 誠、李文圭	定期探訪代禱		2
蒙恩小組	簡秀祝、王淑芳、朱美玲	不定期聚會分享		8

6/11 主日奉獻明細

歡迎使用
信用卡奉獻→



一、月定奉獻(本週小計: 99,500)

計 29 人次

二、感恩奉獻(本週小計: 40,600)

計 21 人次

三、團契奉獻收入(本週小計: 8,300)

計 4 人次

四、夏季學校(本週小計 1,000)

計 1 人次

五、其他奉獻(本週小計: 13,000)

計 3 人次

備註:

1. 5/30 郵局帳戶後五碼 26175 轉入教會帳戶 2,000 元請奉獻人與辦公室聯絡告知奉獻人名及奉獻內容· 謝謝。
2. 6/4 週報奉獻明細中第四項應該是亞東劇團誤登為玉山神學院且該項奉獻人為黃傳郡· 特此更正。

【如需查詢奉獻明細，請洽教會辦公室】

消息報告

❖本主日(6/18)

1. ●公告 2023 年臨時和會會友名錄及長執預選名單，請參看四樓公佈欄。

❖教會消息

1. ●【主日學成人查經班及進深班】於 7 月 2 日(日)起恢復上課，邀請一起來學習。

講師：陳祖德長老

主日學成人查經班（約翰福音）每週日上午 9:00~10:00 / 701 教室

進深課程信仰造就班（福音論）每週日下午 12:30~1:30 / 705 教室

2. 2023 Summer School 《埃呀！信好有祿》

活動時間：7 月 5 日（三）~7 月 9 日（日）

活動對象：暑假後升小一~國一學童

活動地點：桃園長老教會

報名費用：\$1,000/人（含餐食、保險、紀念品等）

報名方式：掃描右方 QRCode 填寫表單

繳費方式：(1)平日~星期六交至教會辦公室

(2)星期日至 1 樓&4 樓夏季學校桌

(3)匯款（匯款完請務必跟辦公室確認資料）

更多詳情請到 FB 粉絲團查看！名額有限！要報名要快~~

報名表單



FB 粉絲團



❖肢體消息

1. ●會友陳央周弟兄，已於 6 月 16 日(五)在桃園殯儀館(至真堂)舉辦告別禮拜，請關心代禱安慰遺族。
2. ●本會陳阿全弟兄(陳君益弟兄的父親)，已於 6 月 17 日(六)在桃園教會舉行告別禮拜，請關心代禱安慰遺族。
3. ●主內詹玉英牧師娘(曾於本會牧會蔡仁理牧師夫人)，已於 5 月 20 日蒙主寵召享年九十歲，5 月 27 日(六)完成火化，訂於 7 月 1 日(六)上午 9:30 在臺北中山長老教會舉行追思告別禮拜、安葬平安園，謹此告知並張貼訃文於四樓公告欄。

❖代禱事項

1. 為教會弟兄姊妹身體健康平安代禱：梁蔡錦葉、吳惠婉、黃美芬、黃張罵、陳枝妙、卓徐幼、陳林月嬪、吳振昌、許明嬌、李金鑾、羅能松、孟貴櫻、屈寶貴、黃俊德、趙淑英、蔡俊煌、簡褚桂花、陳祖德、黎浩然、陳琬蓉、陳郭金英、許阿美、陳雅婷、林澤穎、陳六助、陳穎川、張詩好、王貞惠、陳彥。

恩典與真理

大家平安！在我們的世界中，每天打開手機、電腦或電視，多半會看到戰爭、暴力、死亡、欺騙、經濟與政治壓制、性騷擾等許多的壞消息，換句話說，這個世界經常告訴我們，這是一個沒有恩典的時代，這會影響教會與基督徒，讓我們忘記恩典。「律法是藉着摩西頒佈的；恩典和真理卻是由耶穌基督來的。」(約 1:17) 在教會裡，基督徒與教會高舉上主律法，更掉進「所謂真理」的辯論中。我們爭論，洗禮該用點水、浸禮，還是活水？我們還會笑，別人信的不真，只有我的最真。我們會公開或私下批評抽煙、喝酒、嚼檳榔的人，傳統教會甚至認為，電影、哈利波特、搖滾樂，都是撒但的陰謀！最嚴重的，是用上主之名，將同性戀者、變裝癖者、外國人等等，這些非我族類的人定罪。事實上，在所有事上，撒但可能都有祂的陰謀，只要我們開始，自以為是上帝去審判，卻忘記祂的恩典的時候。

對我們而言，什麼叫做恩典呢？就是知道，唯獨祂是上主，祂是救贖我們的那位；即使我們遇到再大的困難與不幸，即便世界好像不是照我的意思運行；但我們相信，祂活著，祂審判與掌管一切，我們能做的，只有見證祂的救贖與恩惠；就像在行淫婦人的面前，「耶穌說：『我也不定你的罪。去吧！從今以後不要再犯罪了。』」(約 8:11) 連耶穌都不定罪，我們那來資格去定罪呢！我們都需要像路得一樣，明白自己需要依賴人，更需要依賴上主的保護，這就是恩典。因此，親愛的朋友，記得只有恩典，才能使人絕望、苦毒的心有所改變。

信守承諾的恩典

路得在波阿斯田裡拾穗的同一天。「吃飯的時候，波阿斯對路得說：「你到這裏來吃些餅，把你的一塊蘸在醋裏。」路得就在收割的人旁邊坐下。波阿斯把烘了的穗子遞給她。她吃飽了，還有剩餘的。」(得 2:14) 當天，波阿斯邀請路得這拾穗的人，一起吃飯，吃的是餅沾醋與烘乾的麥穗，這是一頓簡單的午餐；路得坐在收割的人旁邊，表示她被接納，吃飽還有剩餘，表示她吃的超過所需。「她又起來拾取麥穗，波阿斯吩咐僕人說：「她即使在禾捆中拾取麥穗，也不可羞辱她。你們還要從捆裏抽一些出來，留給她拾取，不可責備她。」」(得 2:15~16) 照說，已收成的禾捆，應該不許拾穗者靠近，然而，波阿斯親口給路得的特權。不只如此，還要從禾捆中抽一些，專門留給路得。

「這樣，路得在田間拾取麥穗，直到晚上。她把所拾取的麥穗打了約有一伊法的大麥。」(得 2:17) 一伊法約四加侖，對一個拾穗者而言，是超乎想像的豐收；表示波阿斯的僕人遵守吩咐，路得辛勤工作，才有這種收成。我們如何得知，辛苦流汗、投注時間、精力，能得回報？真正的答案是：我們不知道。路得當天出門，必定沒想到，會有豐收的一天，她或許到處碰壁，忙碌整天，空手返家也不一定。因此，不要把恩典想得很廉價，以為上主的恩典垂手可得；其實不然，若不是路得信守對婆婆的承諾，甘願到麥田，做著微不足道、甚至遭人拒絕、輕視的工作，堅持到底，直到晚上，才能擁有超乎想像的收成。這就好像，雅各在雅博渡口與天使整夜不放棄的摔跤，只為求討祝福(創 32:22~26)；或像迦南的婦人，以狗自嘲，向主祈求從桌上掉落碎渣般的救贖(太 15:22~28)。信守承諾，付上代價，才能心安理得享受。這就叫做恩典。

恩典——在埋怨苦毒中重生

「路得把所拾取的帶進城去給婆婆看，又把她吃飽所剩的拿出來，給了婆婆。婆婆問她說：「你今日在哪裏拾取麥穗？在哪裏做工呢？願那照顧你的得福。」」（得 2:18-19A）拾穗者仰賴的，是田主的恩典。太積極拾麥穗，有時會因為侵犯到田主利益，受到斥責，以致後來被拒絕。路得這天工作所得，將近 22 公升，差不多夠供應兩人一個禮拜；在巴勒斯坦，收割的時節只有兩個月，但若天天有這種收成，真的足以讓她們溫飽；難怪拿俄米祝福那照顧路得的人，「路得告訴婆婆她在誰那裏做工，說：「我今日在一個名叫波阿斯的人那裏做工。」拿俄米對媳婦說：「願那人蒙耶和華賜福，因為他不斷地恩待活人死人。」」（得 2:19B-20A）這句話曾出現在拿俄米辭別媳婦時（得 1:8），但那時拿俄米的話裡有酸味，帶有埋怨上主的意味；但此時拿俄米，卻是真誠的感謝。在古時候，是家庭關係很緊密的時代，任何上主供應給這家活著的人——拿俄米與路得的恩典，也表示上主持續施恩，給這家死去之人。

凡活過「缺乏」年代的人，都會對「缺乏」很敏感；真正餓過的人，才會覺得，能吃飽的這天就是好，因此，早年台灣人請安，才會互問「吃飽未」。只有在這個受益於全球化、都市化的時代，人才會吃太飽，減肥變時尚。現今的孩子，以為沒食物，拿錢去買就有，沒水，打開水龍頭就有，恩典太輕鬆取得，容易使人有錯覺，以為一切都是理所當然。因此，活在這時代的人，很難體會什麼叫「缺乏」。或許可以參加世界展望會舉辦「飢餓 30」的活動，讓人稍微體會，但活動後的吃喝，又讓我們留在舒適圈中。因此，我們根本難以體會詩人所說，「耶和華是我的牧者，我必不致缺乏。」（詩 23:1）那種真正的滿足與恩典。對經歷過極度缺乏、餓過、苦過的拿俄米而言，這麼多麥穗，就是上主在回應，陷落於苦毒埋怨中的她。恩典帶來的改變，會使人重生。

投靠的恩典

此時「拿俄米又對她說：「那人是我們本族的人，是一個可以贖我們產業的至親。」」（得 2:20B）對上主百姓而言，土地都是上主的。人雖擁有土地，但只負責管理，上主說：「地不可以賣斷，因為地是我的；」（利 25:23A）然而的確人會有生活困難、金錢短缺之時，那時便需要變賣土地。然而，即使變賣，賣出的人擁有贖回的權利；日後若經濟狀況改善，就有資格贖回上主原本賜予的產業；或至近的親屬，有權利也有義務去贖回這塊產業。這就是拿俄米介紹的波阿斯，他不僅僅是本族，更具有贖她們家產業資格的至親。

「摩押女子路得說：「他還對我說：『你要緊跟着我的僕人拾取麥穗，直到他們把我所有的莊稼收割完畢。』」（得 2:21）今日如同上主恩典的收成，不只一天，路得說，她已得著特許，會持續到收割季節結束。士師記記載，亞比米勒殺死基甸 70 個兒子，被膏抹為王，基甸僅存的兒子約坦，對以色列人說「樹林要膏一樹為王」諷刺比喻裡，「荊棘對眾樹說：『你們若真的要膏我作王治理你們，就要來到我的蔭下尋求庇護；不然，願火從荊棘裏出來，吞滅黎巴嫩的香柏樹。』」（士 9:15）同樣在路得記，波阿斯也對路得說：「你來投靠在耶和華——以色列上帝的翅膀下，願你滿得他的報償。」」（得 2:12）同樣都有庇護與投靠，但要認清，到底我們投靠在誰的蔭下、誰的翅膀之下，這卻非常重要。約坦透過比喻告訴以色列人，你們以為立王能解決問題，但你們惹禍上身了！後來亞比米勒引發一場大戰，自己也死在戰場上。

士師時代的錯謬，是他們不知投靠上主，反而去投靠那既無價值，也無法保護人、虛有其表的士師與王。反觀路得，雖是外邦女子，但她甘心願意、投靠在上主翅膀下。她用感謝的心，好好努力，甘願下田拾穗，沒有埋怨，也沒有怪罪自己厄運，更不認為被拿俄米拖累；因此，波阿斯才會對她說，妳值得這樣被對待（得 2:12）。她特別受到保護，直到收割結束。這就叫恩典。

我知道我的救贖主活著

猶太人俗諺說：「人生如在屋脊上拉小提琴，要小心走好，還要奏出美妙旋律。」
「拿俄米對媳婦路得說：「女兒啊，你要跟着他的女僕出去，免得你在別人的田間受人騷擾。」」（得 2:22）最近因政治攻防，引發台灣版 [#MeToo](#) 事件，有人認為，這也引發一個社會運動。這件事不分藍綠白，只論對錯，其實這只是揭開，存在於台灣社會中，許多積習已久的性騷擾事件。這些當事人，公開說自己親身經歷，自己被騷擾侵害的故事，應該鼓勵他們願意挺身而出，面對行為者的勇敢。事實上，來自網路或人際關係上，不同型態的性騷擾，或藉權勢以上凌下，都提醒我們，要有「不能算了」的態度。我們更需提高意識，不論是言語或行為，不管有沒有錄影存證，若受騷擾，請先保護自己，其次，要有智慧、勇敢的回應。這算是古老的問題了，從拿俄米吩咐路得的話，就可得知，像她們這種無依無靠的寡婦，是田間最容易被騷擾的對象，造成當事者最大痛苦的，多半來自權勢力量不對等；「於是路得緊跟着波阿斯的女僕拾取麥穗，直到大麥和小麥收割完畢。路得仍與婆婆同住。」（得 2:23）這是路得所得的恩典之一。

1971 年改編自百老匯舞台劇「屋頂上的提琴手」的電影上映，電影用烏克蘭小村莊裡猶太家庭為主角。劇中主角想照傳統與信仰生活，嫁出三個女兒，但不料女兒們，個個都想自由戀愛。然而，當沙皇被推翻，引發社會不安與動盪，此時他們平靜的生活，也就不得不隨時局作出改變。這部電影片頭與片尾，都有一位屋頂上的提琴手拉奏著音樂，這正回應猶太人的那句俗諺：人生就像走在屋頂，隨時可能掉下去，但若手中有提琴，就盡力吧，用美妙旋律，讓生命活出此時的價值與意義吧！當約伯面臨朋友審判他，妻子嘲笑他，落得一無所是、一無所有，全身長瘡，「約伯就坐在灰燼中，拿瓦片刮身體。」（伯 2:8）即便他落魄至此，但他仍告白說：「我知道我的救贖主活著，末後他必站在塵土上。」（約伯 19:25）常常，我們生命遇見惡運、病痛、惡魔，有如墮入深淵般的谷底，在那裏，我們呼天喊地，有時卻得不著即時回應，這就像拿俄米；然而，路得卻有一股力量，就像約伯那般的盼望，那是因為，當我們明白，救贖我們的主活著，我們就會充滿盼望，因此她的路上，這位救贖主必會保護；我相信，那位救贖路得與約伯的上主，今日還活著，但願你我，同得這位救贖主的保護與遮蓋。

本主日講道大綱《投靠上主的人》

1.你是石頭，還是舞者？

2.找個歸宿

3.沐浴抹膏——盛裝前往

4.在禾場上

5.你是誰？

6.投靠上主的人

問題分享：

- 1.在你生命歷程中，曾否被上主雕鑿過呢？當時你的感受如何？如何渡過呢？
- 2.安定你之處在哪裏呢？
- 3.最次一次的盛裝打扮，何時，為何事呢？
- 4.分享最近一次的冒險。
- 5.你最近一次半夜醒來，做何夢，或為何事？
- 6.如何成為投靠上主的人呢？

路得記 3 章 1~9 節 (現代台語譯本 2021 版)

^{3:1} 路得的大家拿俄美給伊講：「查某子啊，我應該為著你尋一個好的歸屬，互你有家己的家。² 你會記得無，及你做夥作工許個女工的頭家波阿斯，是咱的親成？我給你講，今暝伊會佇五穀場簸大麥。³ 你著洗身軀，抹芳油，穿嬌衫，然後落去五穀場；毋拘彼個人食飽飲煞以前，毋通互伊認著。⁴ 伊倒落去暎的時，著看清楚伊倒的所在，然後倚去，掀開伊蓋腳的外袍，倒佇伊身邊。伊會給你講你著做的事。」⁵ 路得應伊講：「你給我講的，我攏會去做。」⁶ 伊就落去五穀場，照大家所吩咐的一切去做。⁷ 波阿斯食飽飲煞，感覺真爽快，就去倒佇麥堆邊。路得就跔腳去，掀開伊蓋腳的外袍，倒佇伊的身邊。⁸ 半暝，波阿斯翻身，看著一個查某人倒佇腳邊，著一驚。⁹ 伊問講：「你是啥人？」伊應講：「我是你的女婢路得，請你用外衫來蓋你的女婢，致蔭我，因為你是阮的至親，有義務延續阮的世系。」